

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Колесникова Константина Юрьевича «Особенности политики патриотического воспитания граждан России в условиях партийно-идеологического плюрализма», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии

Современная Россия, переживая сложный и весьма противоречивый период своего развития, находясь под воздействием внешних и внутренних вызовов и угроз, нуждается в патриотизме своих граждан. В связи с этим обращение автора к проблеме реализации политики патриотического воспитания граждан России в условиях партийно-идеологического плюрализма вызывает всяческую поддержку и одобрение.

Актуальность темы исследования обусловлена ее теоретической и политической значимостью, особой остротой и звучанием в обществе. Ее научный и прикладной аспекты убедительно показаны диссертантом.

Методологически выверена цель диссертационного исследования - анализ направлений, противоречий, тенденций, и результатов формирования патриотизма в современной России в контексте функциональности в данной области основных агентов политической социализации и субъектов современной российской политики.

Самостоятельность авторского подхода к постановке проблемы проявляется в том, что подобного рода исследовательские цели и задачи, безусловно, ставились другими авторами, но при этом рассматривались несколько в ином контексте. Справедливо утверждение автора о том, что ряд сюжетов, касающихся политики патриотического воспитания россиян, не получил должного теоретического и методологического раскрытия а некоторые аспекты актуализированы обострением международных отношений в связи с украинским кризисом и нуждаются в новой интерпретации и прикладном осмыслении.

Диссертантом проведен комплексный анализ теоретических и институциональных основ решения современных задач патриотического воспитания российских граждан. Научный интерес вызывает обращение автора к ресурсу, который пока остается вне пристального внимания

исследователей. Речь идет о конфликте либеральных и консервативных научных, публицистических и партийно-идеологических интерпретаций стратегий патриотического воспитания российского гражданина.

Достоверность полученных результатов и сделанных выводов обеспечена достаточно активным использованием работ авторитетных отечественных и зарубежных специалистов в области политологии, философии, теории и практики патриотического воспитания.

В качестве теоретико-методологической основы исследования целесообразно выбраны и использованы надежные и адекватные изучаемой проблеме подходы: системный, нормативный, институциональный, структурно-функциональный, социологический, исторический и компаративный. Основные выводы диссертационного исследования изложены в контексте базовых положений современной политологии.

Научная новизна диссертационного исследования К.Ю. Колесникова не вызывает сомнений, поскольку присутствует в целом ряде положений и выводов работы. В частности, выявлено новое свойство политической субъектности государственных и общественных институтов, определяющее их стремление вести патриотическую работу с гражданами, опираясь на принципы либеральной демократии, но с антилиберальных идеологических позиций.

В качестве несомненного достоинства проведенного исследования следует особо выделить предложенный и реализованный автором оригинальный подход к разрешению известного противоречия, заключающегося в различной трактовке содержания и мотивационной функциональности патриотизма, вызванного наличием различных мировоззренческих и идеологических позиций исследователей и общественно-политических деятелей. Суть данного подхода состоит в авторском понимании патриотизма как ценности, актуализированной в весьма сложный, всегда конкретный и диалектически изменяющийся социально-политический контекст. Тем самым обосновывается, что суть патриотизма всегда наполняется новым содержанием, в том числе и политико-идеологического характера.

Важным достоинством проведенного исследования является достаточно обширная источниковая база, включающая материалы проведенного социологического исследования среди студентов, курсантов и военнослужащих Саратовской области по вопросам патриотического воспитания граждан в современной России.

Диссертация К.Ю. Колесникова свидетельствует об умении вести научный поиск. Так, привлечение материалов российских политических партий и общественных организаций позволило выявить партийно-идеологические трактовки патриотизма и изучить конкретные формы и методы их работы в сфере патриотического воспитания.

Особый познавательный интерес вызывает материал второй главы, посвященной институциональным основам решения современных задач патриотического воспитания российских граждан. Выявив особенности правового и статусного положения агентов политической социализации, автор скрупулезно рассмотрел их участие в формировании патриотических ценностей российских граждан.

Рецензируемая работа имеет, как теоретическую, так и практическую ценность. Теоретическая значимость исследования усматривается в наличии достаточно аргументированных ответов на исследуемые вопросы. Практическую значимость исследования для политической науки следует признать в расширении предметного поля и определении перспективных направлений дальнейшей исследовательской работы по проблематике патриотического фактора современного политического процесса.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы заключается в том, что ему удалось выделить и систематизировать особенности политики патриотического воспитания граждан России в условиях партийно-идеологического плюрализма.

Резюмируя сказанное, отметим, что автор сумел достаточно глубоко и всесторонне раскрыть заявленную тему.

Вместе с тем, следует указать на ряд замечаний, которые в целом не влияют на качество проведенного исследования.

1. Автор прогнозирует изменения в системе патриотического воспитания граждан в сторону консолидации общественных и

государственных институтов вокруг инициатив, исходящих от социальных групп и отдельных граждан. Вместе с тем, на наш взгляд, данный прогноз вряд ли уже имеет реальные возможности для реализации в обозримом будущем.

2. Не в полной мере выясненной остается авторское понимание сути патриотизма в настоящий момент, переживаемый Россией, с учетом сложившегося социально-политического контекста.

3. С этим связана и некоторая неопределенность в том, каким именно пониманием патриотизма следует руководствоваться в настоящее время всем агентам патриотического воспитания. Отсутствие же ясного понимания того, что именно следует формировать, снижает эффективность патриотического воспитания.

Считаем, что в дальнейшем исследовании темы автору стоит обратить внимание на данные вопросы.

Вместе с тем, высказанные замечания и пожелания не свидетельствуют о наличии в работе существенных недостатков и не снижают общего благоприятного впечатления о проведенном исследовании. Высказанное лишь подчеркивает значимость поднятых автором проблем, которые, несомненно, носят дискуссионный характер.

Методологический инструментарий, использованный автором, позволил ему обеспечить творческий подход к осмыслению затронутых проблем, а также самостоятельный характер предпринятого исследования.

Можно считать, что поставленные автором во введении исследовательские задачи весьма успешно решены. Основные положения и выводы, сформулированные в работе, представляются вполне обоснованными. Аргументация является достаточно убедительной и опирается на нормативно-правовую базу РФ и богатый эмпирический материал. При этом автор в достаточном количестве использовал труды отечественных и зарубежных ученых.

В целом диссертационная работа оставляет впечатление продуманного, целостного, самостоятельного и законченного исследования.

Основные положения и выводы диссертационного исследования нашли адекватное отражение в 10 авторских публикациях, в том числе в 3 научных

статьях в ведущих рецензируемых научных изданиях, определенных Высшей Аттестационной Комиссией. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации. Оформление работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам.

Диссертационная работа К.Ю. Колесникова «Особенности политики патриотического воспитания граждан России в условиях партийно-идеологического плюрализма» представляет собой научно-квалификационный труд, выводы которого имеют значение для российской политической науки. Диссертация соответствует паспорту специальности - 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии, а также квалификационным требованиям ВАК РФ, п. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения об утверждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 №842, а ее автор Колесников Константин Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии.

кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры государственного и
муниципального управления
Тамбовского филиала ФГБОУ ВПО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы» при Президенте РФ

+7-960-658-13-54
liony12345 @rambler.ru

Ю.Н.Трифонов

Подпись *Ю.Н. Трифонов* заверяю
Ученый секретарь Тамбовского филиала ФГБОУ ВПО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы» при Президенте РФ



Ю.Н. Андреева
10» сентября 2015 года